



TORNAĽA A OKOLIE

Ročník XXIV. - číslo 5.
31. máj 2016

Oficiálny vestník mesta Tornaľa

Prvé číslo týchto novín vyšlo v roku 1911, obnovené v roku 1991

Medzinárodné ekonomické fórum v Tornaľi

Po osemnástykrát sa 6.-8. mája uskutočnila v Putnoku výstava Gemer-expo, ktorá patrí k najdôležitejším maďarsko-slovenským podujatiam a prezentujú sa na nej hospodárske a kultúrne hodnoty regiónu Gemera. V rámci výstavy sa konali rokovania, konferencie zamerané na rozvoj podnikania, partnerskej spolupráce a turizmu. Medzinárodná konferencia sa tentokrát na podnet generálneho konzula Maďarska v Košiciach, Dr. Ádáma Szesztayho, uskutočnila u nás v Tornaľi. 5. mája sa na Mestskom úrade v Tornaľi zúčastnilo približne 60 hostí, medzi nimi niekoľko veľvyslancov či honorárny konzul Belgického kráľovstva, zástupcovia miest združených v EZÚŠ Slaná – Rimava (Putnok, Ózd, Rimavská Sobota, Tornaľa). Prítomných privítala Mgr. Anna Szögedi, primátorka mesta Tornaľa, následne účastníci fóra predostreli svoje vízie o možnom rozvoji regi-



ónu, resp. o podnikateľských aktivitách na Gemeri. Prednosta mestského úradu Mgr. Ladislav Nagy hovoril o možnostiach dotácií z Európskej únie pre malých a stredných podnikateľov.

Ako ďalej uviedol, na konferencii sa odprezentovala aj francúzska spoločnosť Aries, spoločnosť Selyz nábytok v priemyselnom parku v Tornaľi a firma LVDS3. Hovorilo sa aj o využívaní nových technológií, podmienkach fungovania už etablovaných firiem, využívanie Hi-tech technológie belgickou firmou, čo je nad pomery nášho regiónu. Medzinárodné ekonomické fórum XVIII. Gemer-expa sa uskutočnilo pod záštitou Obchodnej priemyselnej komory Boršodsko – Abovsko-Zem-

plínskej župy, generálneho konzula Maďarska v Košiciach a rimavskosobotskej kancelárie Maďarského národného obchodného domu.

T a O

Mestský park zdobí vysoký máj

Tradičia hovorí, že predvečer prvého mája sa najmä na vidieku združovali mladí muži, ktorí sa v krojoch a s muzikom vydávali po obci za mladými dievčatami - najmä za svojimi milými, ktoré boli súce na vydaj. Tí muži, ktorí už do chomúta vošli, ochotne slobodným kamarátom asistovali. Nebolo tomu však vždy tak, že sa mladé ozdobené stromčeky vztyčovali na drevenom kmeni iba v predvečer 1. mája. Podľa etnológov sa máje na našom území stavali hneď počas niekoľkých dátumov. Okrem 1. mája, aj na Turíce a na Jána, kedy sa pálili aj jánske vatry. Samotný máj je pôvodne mladý stromček, najčastejšie smrekový, jedľový alebo brezový, ktorý mal symbolický význam a bol výrazom prírodného mýtu v boji zimy s jarou, smrti so životom; symbol na jar sa obnovujúcej prírody. Takmer u všetkých národov bolo zvykom nosiť máje na začiatku jari alebo leta v slávnostnom sprievode po dedine za spevu starodávných obradných piesní ospevujúcich tvorivú silu prírody a pri tanci prejavujúcom radosť z víťazstva jari na zimou. Často sa máje rozlične ozdobovali, najmä pestrými stužkami, farebnými papiermi a podobne; miestami

Pokračovanie na str. 2

Vážení spoluobčania,

dňa 15.12.2015 nadobudol účinnosť zákon číslo 336/2015 Z. z. Národnej rady Slovenskej republiky o podpore najmenej rozvinutých okresov. V zozname najmenej rozvinutých okresov je zapísaný aj náš okres Revúca. Vláda formou tzv. Akčných plánov chce zadefinovať pomoc spomínaným okresom. Akčný plán je vládou Slovenskej republiky schválený záväzný dokument zameraný na odstraňovanie zaostávania najmenej rozvinutého okresu.

Okres Revúca ustanovil tzv. Akčnú radu okresu ako kolektívny, riadiaci a zodpovedný orgán za tvorbu Akčného plánu. Akčnú radu tvoria primátori našich miest, predsedovia mikroregiónov, riaditeľka Úradu práce v Revúcej a prednosta Okresného úradu v Revúcej.

Akčný plán má dve časti, analytickú a realizačnú. Analýza konštruktívne poukazuje na príčiny stavu okresu a realizácia hľadá riešenia na ich odstránenie.

Prosíme všetkých občanov nášho okresu, aby sa podľa svojich možností aktívne zapojili do procesu realizácie Akčného plánu tým, že podajú návrhy, nápady, dobré myšlienky na riešenie zlej situácie nášho okresu. Tiež prosíme podnikateľov malých, veľkých, občianske združenia, záujmové skupiny, aby podľa svojich možností prispeli k vytvoreniu dobrého a reálneho Akčného plánu a spolupodielali sa tak na zlepšovaní podmienok nášho okresu.

Potrebné informácie Vám poskytnú starostovia a primátori našich miest a obcí, prípadne členovia Akčnej rady okresu.

Vážení spoluobčania, využime dostatočne a zmysluplne podanú ruku vlády na pomoc nášmu okresu. Môže to pozitívne zmeniť život nám, našim deťom a ďalším našim generáciám.

Ing. Peter Balogh, prednosta Okresného úradu

Mestský park zdobí vysoký máj

Pokračovanie zo str. 1

sa tiež obliekali do ženských šiat alebo sa na ne vešali malé bábky. Prvá zmienka o májoch pochádza z roku 1255 z Nemecka. V meste Achene na 1. mája, Turíce a sviatok svätého Jána stavali obyvatelia máje pred domami bohatých mešťanov, neskôr sa tradícia rozvinula o stavenie stromčekov pred domom obdivovaného dievčaťa. V 15. storočí bolo postavenie mája znakom vážneho záujmu o dievča, ba za určitých okolností mohlo nadobudnúť právny význam. Svedčí o tom rozhodnutie cirkevného súdu v Čechách, ktorý roku 1422 uznal právoplatnosť manželstva na základe sľubu lásky, vernosti a postavenia mája. Dnes sa máje stavajú najmä spoločné - na námestiach dedín či miest. Návrat k tradíciám je prioritou aj hlavných organizátorov jarnej slávnosti sporej so stavaním mája v Tornali. Mestské kultúr-



ne stredisko sa každoročne snaží oživiť možno zabudnuté zvyky a obyčaje našich predkov. Tohtoročná slávnosť sa konala

29. apríla v podvečerných hodinách za účasti širokej verejnosti, predovšetkým rodín s deťmi. Stavenie mája sprevádzal krátky kultúrny program, ktorí otvorili tónmi tradičného hudobného nástroja - gajdami gemerský gajdoši a predstavili

sa aj folklórne súbory oboch miestnych základných škôl. Odznali známe ľudovky v podaní speváckeho súboru Snežienka zo ZŠ F. Kazinczyho a folklórneho súboru Šafárikov zo ZŠ P. J. Šafárika. Samotné stavenie mája sa realizovalo modernou formou, za pomoci techniky, samozrejme, za aktívnej pomoci statných chlapov. Štíhly strom vyzdobený farebnými stuhami skrášľuje teda tornal'ský mestský park. Slávnosť pokračovala lampiónovým sprievodom a veselú bodku na záver dal Tanečný dom v mramorovej sále MsKS, kde tanec vyučovali profesionáli Nagy Luca a Nyíri Gábor, do tanca hrala kapela Parapács. Spoločný máj v Tornali tak symbolizuje zdravie pre všetky dievčatá a ženy mesta, oslavuje zdravie a vitalitu nositeľiek života, ale je aj symbolom spolupatričnosti a duchovného dedičstva našich predkov. **E.Z.**

Vatra v Starni

Pod záštitou tornal'skej samosprávy a miestneho občianskeho výboru v Starni sa uskutočnilo 7. mája 2016 tradičné spoločensko-kultúrne podujatie pod holým nebom - starňanská vatra. Ako nás informoval Róbert Legát, poslanec mestského zastupiteľstva za mestskú časť Starnia, snažia sa zapojiť do podujatia predovšetkým miestnych obyvateľov, aby mali možnosť prezentovať sa, Klub dôchodcov z Ózdu je napríklad stálym hosťom podujatia, a samozrejme, vždy pozvú populárneho hosťa, ktorý zaručí úspech. O úspechu akcie hovoria aj čísla, aj tento rok tak ako po minulé roky sa starňanskej vatre zúčastnilo mnoho ľudí. Plamene vatre teda naozaj zbližovali, združovali ľudí, čo bolo aj hlavným cieľom tohto spoločensko-kultúrneho podujatia.

Podujatie krátko po 18-tej hodine otvorili najmenší účastníci večera, deti z Materskej škôlky zo Starne, ktoré sa prezentovali básňami, tancom a spevom. Štafetu odovzdali skúsenejším - hudobníkom zo ZUŠ v Tornali. Kapela Základnej umeleckej školy v Tornali pod vedením Mgr. Jaroslava Scholtza navodila správnu atmosféru, v ich podaní odznali známe slovenské i zahraničné skladby. Viacerí hudobníci kapely hrajú na viacerých hudobných nástrojoch a mali možnosť svoje nadanie aj ukázať. Odmenou bola spokojnosť divákov a veľký potlesk. Tradície zas oživila tohtoročná starňanská jubilanťka, 80-ročná Margita Strýčeková, ktorá zas atmosféru umocnila aj svojim krásnym krojom. Stálymi hosťami vatre je Klub dôchodcov z Ózdu, s ktorými má miestny klub dôchodcov veľmi družné, priateľské vzťahy. Ich spevácky zbor Ózdi szivek má desaťročnú tradíciu, sú držiteľmi viacerých prestížnych ocenení. Divákovi zaspevali aj pieseň na melódiu skupiny Abba, ktorú zložili práve na uvedené podujatie. Agilní dôchodcovia aj tancujú, zatancovali čardáše a szatmárske tance, samozrejme, v krojoch. Aj tanečníci z Klubu dôchodcov v Ózde získali na celoštátnej súťaži v Békéšskej Csabe Zlaté pásmo. Spoločensko-kultúrne akcie sa v Starni zúčastnili aj predstavitelia mesta, Attila Bódi, viceprimátor a Mgr. Ladislav Nagy, prednosta mestského úradu, ktorý zároveň tlmočil aj pozdrav pani primátorky Mgr. Anny Szögedi. Približne po 20-tej hodine zapálili motorkári vatra, rozprúdili

skvelú náladu a na pódiu vystúpila odvážna a šikovná 8-ročná Natália Lázoková, ktorá publikum očarila svojím tanečným majstrovstvom.

Hlavnou protagonistkou májového večera bola známa a úspešná maďarská speváčka Tolvai Reni, víťazka 5. série Megasztár 2010, zároveň držiteľka viacerých prestížnych ocenení. Na svojom konte má niekoľko vlastných piesní, albumov a množstvo vystúpení nielen na domácej pôde. Zožala obrovský aplauz starňanského publika. O vynikajúcu zábavu sa po celý sobotňajší večer a noc starala populárna miestna kapela UNICUM. Jednoznačne možno skonštatovať, že organizátori majú síce za sebou hodný kus práce, ale predovšetkým spokojnosť tých, ktorí sa podujatia zúčastnili. **E. Z.**

„Pane, ktorý si na nebi, zachovaj všetkým deťom mamy.“

Deti pozdravili mamičky

Druhá májová nedeľa je v kalendári zapísaná červenými písmenami, nie je to obyčajná nedeľa, ale sviatočná. Sviatok majú naše mamy a staré mamy. Miestna organizácia Matice slovenskej v Tornali v spolupráci s MsKS a školami, škôlkami v meste pripravuje každoročne oslavy Dňa matiek v priestoroch divadelnej sály kultúrneho strediska. Pozvanie na milú akciu prijali aj predstavitelia mesta, Mgr. Ladislav Nagy, prednosta mestského úradu. Prítomných po úvodnom vystúpení mažoretiek ZŠ P. J. Šafárika pozdravila predsedníčka miestnej organizácie Matice slovenskej, Mária Bencsová. Mamy pozdravili literárno-dramatickým pásmom, moderným tancom, básňami a piesňami deti z MŠ Pri majeri. Pásmom básní a piesní mamy a prítomné dámy v sále pozdravili deti z MŠ na Školskej ulici. Gemerské zvyky a tradície priblížili a oživilo členovia folklórneho súboru Šafárikov pri ZŠ P. J. Šafárika. V podaní malých profesionálov zo ZUŠ v Tornali zazneli tóny zobcovej flauty, saxofónu a klavíra. Básňou Ctíbora Štítnického pozdravil prítomných študent tornal'ského gymnázia. Záver patril šikovným tanečníkom tanečnej skupiny Magic in dance pri CVČ v Tornali, zatancovali spoločenské tance. Peknými kytičkami básní, piesní, tancov a melódií zo srdca a z lásky pripravili vystupujúci všetkým prítomným milé popoludnie, ktoré bolo príjemným povznesením ducha. **E.Z.**

Vynikajúci výsledok na Majstrovstvách Slovenska žien SAKFST 2016

30.apríla sa v Nitre konali Majstrovstvá Slovenska žien vo fitness, bodyfitness a bikinifitness. V jednotlivých kategóriách dominuje predovšetkým ženskosť a športový vzhľad. Majstrovstiev sa zúčastnila aj Tornalčanka, Beata Mihaliková, ktorá prezradila, že hoci jej celý život sprevádzal šport, po prvýkrát sa zúčastnila takejto súťaže a hneď obsadila 4.miesto.

„Veľkú časť dňa trávim vo fitnesscentre pri kultúrnom stredisku, ktoré aj prevádzkujeme, ale vôbec by mi nebolo napadlo, že sa niekedy zúčastním nejakej súťaže a hneď majstrovstiev“, informovala nás Beata Mihaliková. Asi pred tromi rokmi ju začali podporovať v myšlienke, že by si ozaj mohla zmerať sily a vtedy začala vážnejšie trénovať a upravila si aj jedálny lístok. Pred pol rokom vyhľadala trénera Ľubomíra Hečka z Liptovského Mikuláša, ktorý ju cielene pripravoval na súťaž. „Pomáhal mi nielen v zostave cvikov, ale aj úprave stravovacích návykov. Ako som uviedla, športovala som aj predtým, pravidelne trénujem v posilňovni, rada som plávala, hrala basketbal, ale vďaka

pohnútke a akémusi vnútornému nutkaniu som sa odhodlala zúčastniť sa súťaže“, povedala.

Na našu otázku, čo povedali na úspech známi, priatelia, prezradila, že veľmi veľa môže ďakovať predovšetkým svojej rodine, pretože v priebehu prípravy nemala vôbec voľné soboty a nedele a rodina ju vo všetkom podporovala. „Priatelia, známi mi pri našich stretnutiach blahoželajú a všimla som si, že sa zvýšil záujem o tento druh športu. Veľmi ma to teší a kto prejaví záujem, samozrejme, ak viem, veľmi rada pomôžem. Nielen tým, ktorí sa pripravujú na nejaké súťaže, ale aj tým, ktorí by chceli žiť zdravšie, športovo aktívnejšie, nech je reč o mladých či tých skôr narodených. V posilňovni ma môžete nájsť!“, povedala na záver s úsmevom Beata Mihaliková. Z našej strany môžeme vyzdvihnúť, že nás teší úspech každého Tornalčana, družstva, inštitúcie, klubu v akejkoľvek disciplíne, pretože tým reprezentuje aj naše mesto a šíri dobré meno nášho mesta.

Beata, blahoželáme!

T a O

Úspechy tornal'ských tanečníkov v štandardných a latinskoamerických tancoch

Tanečnú skupinu Magic in dance pod vedením Ivana Ligárta nie je potrebné nikomu obzvlášť predstavovať. Magic in dance má za sebou sériu skvelých vystúpení nielen na domácej scéne, ale aj v zahraničí. Nechýbajú na žiadnej slávnosti, akcii, podujatí, svojím tanečným majstrovstvom dotvárajú tú správnu atmosféru. Samozrejme, ako na slová chvály a uznania reaguje tréner a choreograf Ivan Ligárt, za všetkým sa ukrýva tvrdý tréning, hodiny, dni, mesiace, roky pravidelného nácviku, skúšok. Kým sme v minulých rokoch informovali na stránkach novín o bravúrnych vystúpeniach tanečníkov Magic in dance, tentokrát môžeme konštatovať hotové fakty a čísla, ktoré hovoria za seba. Tvrdý dril pod taktovkou šikovného trénera priniesol vytúžené a zaslúžené ovocie. Tanečníci sa v priebehu mesiacov marec a apríl zúčastnili niekoľkých prestížnych súťaží v štandardných a latinskoamerických tancoch

medzinárodného charakteru, ako nás informoval Mgr. Koloman Tóth, riaditeľ CVC v Tornali. Prvý úspech sa dostal 6.marca v Banskej Bystrici na Mega Dance Cup 2016, kde v kategórii dospelých obsadil tretiu priečku tanečný pár Lukáš Garaj a Fanny Homolyová. V kategórii junióri nesklamal tanečný pár Štefan Danyi a Klaudia Zuzana Tunyiová, ktorí obsadili pekné 5.miesto. Víťazmi Pohára primátora mesta Ružomberok 2.apríla v kategórii dospelých sa stal opäť tanečný pár Lukáš Garaj a Fanny Homolyová. Tanečné majstrovstvo si tu zmerali najlepší tanečníci zo Slovenska, ale aj Poľska, Česka, Maďarska a Ukrajiny. Môžu sa teda pochváliť zlatou medailou. Až o deväť bodov predbehli tanečný pár z Českej republiky, ktorý obsadil druhú priečku. O pár dní na Šarišskom pohári v Prešove opäť excelovali, vybojovali si pekné dru-

hé miesto. Podotýkame, že zloženie súťaže bolo tiež medzinárodné a tanečné páry hodnotila tiež komisia v medzinárodnom zložení. Tanečný súboj pokračoval v Lučenci 23.apríla na Sun Dance Attack Cup, kde si medzi juniormi vybojovali tretiu priečku Štefan Danyi a Klaudia Zuzana Tunyiová. Musíme uviesť, že na prvých dvoch pozíciách sa umiestnili tanečné páry z Maďarska, čo znamená, že tanečníci boli na uvedenej súťaži najlepším tanečným párom zo Slovenska vo svojej kategórii. Ako nás ďalej informoval Mgr. Koloman Tóth, tanečníci Magic in dance sú členmi Slovenského tanečného zväzu, ktorý jednotlivé súťaže vypisuje. Tanečníkov čaká začiatkom júna ďalší tanečný súboj v Košiciach, držíme teda tanečným palce. Celému tímu tanečného klubu v mene našej redakcie aj touto cestou blahoželáme a veríme, že ich čakajú ďalšie prestížne súťaže a pozoruhodné výsledky.

V súťaži je aj platan v Zoltánke

Nadácia Ekopolis so sídlom v Banskej Bystrici vyhlásila aj tento rok súťaž pod názvom „Strom roka“, do ktorej mohli prihlásiť strom jednotlivé zariadenia, občianske združenia a jednotlivci. Cieľom súťaže je upriamiť pozornosť obyvateľov na krásu, jedinečnosť a význam stromov. 11.ročník súťaže je vyhlásený pod záštitou vynikajúceho džezového speváka Petra Lipu. V samotnej výzve je podrobne opísaný význam a nenahraditeľnosť stromov v živote človeka, Strom poskytuje radosť, relax, ochranu a duchovné útočisko, pričom od nás vyžaduje len trocha pozornosti. Práve preto si zaslúžia našu starostlivosť a ochranu. V blízkosti mnohých z nás sa nachádzajú obľúbené stromy, ku ktorým nás viažu silné putá, spomienky, ktoré boli dôležitou motiváciou výzvy nadácie Ekopolis. Cieľom výzvy je, aby sa pozornosť upriamila na vzácne, staré, ohrozené druhy stromov a tiež, aby sa pomohlo v starostlivosti o stromy, ak je to potrebné.

Ktorý strom z nominovaných bude víťazom Stromu roka 2016, rozhodnú obyvatelia Slovenska internetovým hlasovaním. Víťazný strom bude reprezentovať Slovensko v súťaži „Európsky strom roka“. V meste sa nachádza viacero vzácnych a veľmi starých stromov, preto zamestnanci Mestského kultúrneho strediska sa rozhodli nominovať do súťaže platan nachádzajúci sa v Zoltánovej záhrade, ktorý najlepšie vystihuje naše mesto. Ktoré miesto obsadí náš platan, bude závisieť aj od obyvateľov Tornale a samotných hlasov. Akonáhle nadácia Ekopolis odštartuje hlasovanie, budeme čitateľov priebežne informovať na stránke mesačníka.

-red.-





BOSCH
Életre tervezve

**Összeszerelő operátor
álláslehetőség a miskolci
Boschnál**

facebook.com/bosch-magyarország

Alkossunk maradandót!

A Bosch csoport kéziszerszám üzletágának Miskolcon gyártott termékei megkönnyítik a kisipar, a háztartások és a kertészkedők, valamint az ipari felhasználók munkáját. A miskolci telephelyen a Robert Bosch Power Tool Kft. 2002-ben kezdte meg a működését.

Az elektromos kéziszerszámok miskolci gyártásának több mint 10 éve után méltán lehetünk büszkék azokra az eredményekre, amelyeket eddig elértünk. Mind világszerte, mind Magyarországon vezető pozíciót töltünk be a fogyasztási cikkek területén. Ez hozzájárul ahhoz, hogy a Bosch továbbra is az egyik legmeghatározóbb márka legyen a világpiacon.

Csatlakozz Te is a Bosch elektromos kéziszerszámokat gyártó termelési csapatához!

► **Az összeszerelő operátor feladatai:**

Elektromos kéziszerszámok összeszerelése, gépkiszolgálás, vizuális ellenőrzés, csomagolás, szerelési folyamatok optimalizálásában való részvétel.

► **Az elvárásaink a jelöltekkel szemben:**

Jó kezűgyesség, csapatmunka, minimum 8 általános iskolai végzettség, bejegyzés mentes erkölcsi bizonyítvány, monotonitás tűrés, felelősségteljes munkavégzés.

► **Amit az új kollégáknak kínálunk:**

A kezdő bér kb. bruttó 150 000 Ft/hó-tól (órabéres díjazással). Ezen felül teljesítmény alapú bónusz, cafeteria, hónap dolgozója program, Bosch dolgozói kedvezmények, hosszú távú biztos munkahely, munkahelyi étterem, oktatások, tréningek.

Csatlakozz hozzánk Te is! Gyere el toborzási nyílt napunkra:

Időpont: 2016. június 10. péntek 12.00

Helyszín: Tornalja, Városi Művelődési Központ